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Notazione: χA(·) è la funzione caratteristica dell’insieme A.

1. Calcolare (se esiste) il limite delle seguenti successioni:

• an = an−1

(n+1)n

• bn = (2n)!
nn

• cn =
(

n+log n
n

)log n

• dn = n!
2n sin nπ

2

• en =
log (1+n+n3)−3 log n

n(1−cos 1
n2 )

2. Sia fn(x) = knχ[0,1](x), x ∈ R, con kn una successione dell’esercizio 1
che ammette limite (a scelta); calcolare lim

n→+∞
fn(x).

3. Rispondere alle seguenti domande (A ⊆ R):

(a) esiste fn successione di funzioni tale che fn ∈ C(A) ∀n ∈ N,
fn(x) → f(x) ∀x ∈ A ma f 6∈ C(A)?

(b) esiste fn successione di funzioni tale che fn(x) → f(x) ∀x ∈ A con
f ∈ C(A) ma fn 6∈ C(A) ∀n ∈ N?

(c) esiste fn successione di funzioni tale che fn → f uniformemente
in A, fn 6∈ C(A) ∀n ∈ N ma f ∈ C(A)?

4. Dire se le seguenti successioni di funzioni convergono puntualmente:

(a) fn(x) = χ[0,1](x− n) con x ∈ R
(b) fn(x) = χ[0,1](x− n) con x ∈ [−a, a], a > 0

(c) fn(x) = 1− χ[−n,n](x)

(d) fn(x) = x2nχ[0, 1
2
]

(e) fn(x) = x2nχ( 1
2
,1]

(f) fn(x) = n · g(nx) con g(x) = sin(πx)χ[0,1]

(g) fn(x) = n
n−1

χ[0,1](
x
n
)

5. Dire se le successioni dell’esercizio 4 convergono uniformemente.


